Geometrická posloupnost

Geometrická posloupnost se od předchozí aritmetické liší tím, že dva sousední členy nemají stejný rozdíl, nýbrž podíl. Tomuto podílu se poté neříká diference jako v případě aritmetické posloupnosti, ale kvocient (značíme q).
Například bychom mohli mít posloupnost, 
kde q = 10 a první prvek by byl 5:

a1=5a2=a1⋅10(=50)a3=a2⋅10(=500)a4=a3⋅10(=5000)

Obecně tak platí vzorec:

an+1=an⋅q

Vzorec pro obecný člen geometrické posloupnosti by vypadal takto:

an=a1⋅qn−1

Například třetí prvek předchozí posloupnosti bychom spočítali takto:

a3=a1⋅q3−1a3=5⋅q2a3=5⋅102a3=500

Geometrické posloupnosti můžeme ještě rozdělit do dalších dvou skupin a sice podle toho, jaký mají kvocient. Pokud totiž bude absolutní hodnota kvocientu menší než jedna, bude celá posloupnost klesat k nule. Takováto posloupnost se tedy nazývá konvergentní. Naopak pokud bude absolutní hodnota kvocientu větší než jedna, bude posloupnost chvátat k nekonečnu a říká se jí divergentní posloupnost. Pro konvergentní posloupnost poté platí jednoduchý vzorec pro součet celé řady (platí pouze pro konvergentní, protože divergentní se blíží k nekonečnu a tak její součet je nekonečno):

Sa=a11−q.

Vzorec pro výpočet součtu prvních i prvků geometrické posloupnosti an:

Si=a1⋅qi−1q−1

Pozn.: Obecnou teorii Geometrické posloupnosti vč. Konvergence  divergence viz Aplikovaná matematka pro  technické a přírodovědné obory, zde pouze základ:
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‘Souget prnich n Elentl geometrické posloupnosti se vypogita (pro g#1):

s=ay-
-1 -9

2 pro g=1 samozfejmé (jednd se pak o konstantni aritmetickou posloupnost):
sp=n-a
Tento zvistni pripad Iz také dostat z predchoziho vzorce limitnim prechodem pro g — 1.

Vztahy plati v libovoiném komutativnim télese, napf. komplexnich Eisel.

Priklad [ editovat | editovat zdroj]

‘Souget prvnich péti Elentl posioupnosti z predchozino pikladu (a) = 2,¢ = 3) je
-1
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Grafem geometrické posloupnosti, kromě případu, kdy je kvocient rovný jedné nebo nule, je množina izolovaných bodů, která neleží na jedné přímce. Typický graf geometrické posloupnosti vypadá takto:
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Geometrická posloupnost

Příklad (jednoduchý):

[image: image4.png]Vypiste prvnich 6 lenii geometrické posloupnosti jestlize vime, e a;=3a q = 2.
ReSent;
Pro vypocet vyuZijeme vzorec uvedeny v predchozim textu a, = a; * ¢, Tedy:
a=a;*q*!
as=as*q*!

as=a;*q*'=3*2=24

3%2'=6

3*27=12

as=a;*q*'=3*2"=48
as=as*q™

Odpovs

3*2°=96

Prvnich 6 Elendi geometrické posloupnosti je tedy: a = 3, a2 = 6, a3 = 12, 2 = 24, a5 = 48, 2

96.





Příklady geometrické posloupnosti:

[image: image5.png]Souget i po sobé jdoucich &lent geometrické posloupnosti je 13. Podil tietiho a prvniho &lena je 9. Uréi éleny této posloupnosti.
Rozméry kvadru jsou po sobé jdouci &leny geometrické posloupnosti. Objem kvédru je 216 cm®a povrch kvidru je 312 em?. Uséi rozméry kvadru.
Jestlize od &isel 5, 11, 23 postupné odetteme stejné &islo, dostaneme druby, treti a érvrty Elen geometrické posloupnosti. Jaky je souget prenich Sesti &len této posloupnosti?

Mezi &isla 4 a 60 vlozime dvé &isla tak, aby prvni tfi za sebou jdouci &isla tvofila geometrickou posloupnost a posledn tf za sebou jdouci &isla tvofila aritmetickou posloupnost. Jaki isla jsme vlozili?




[image: image6.png]Jezdec se rozhodl koupit koné a zaplatit za ngj 10 000 K&. S prodavatem se dohodl, Ze za prvni hiebik v podkové zaplati 1 haléf, za druhy 2 haléfe, za tfeti 4 haléfe atd.. Byla to vihodna koupé, kdyZ kazda podkova je pfipevnéna péti hiebiky?




[image: image7.png]Piicteme-li k &islim 2. 16 a 58 stejné ¢islo, dostaneme prvni tfi Eleny geometrické posloupnosti. Uréete toto &islo a napite prenich Sest ¢lent této posloupnosti.

Ciyii libovoln &isla tvofi geometrickou posloupnost. Souet krajnich Elent této posloupnosti je 21 a soudet prostiednich élent je -6. Uséi Eleny této posloupnosti.




Výsledky: viz arcturian.cz (vstecb_mat | Arcturian COWORKING)
Jednoduché úročení - cvičení
1.

[image: image8.png]Jak velky byl po¢ateéni vklad, ktery od 12.4.2009 do 24.6. 2009
vzrostl 0 1.500 K¢. Pokud vime, Ze urokova sazba je 2 % p. a. a
uroky jsou pripotitdvany jednou ro¢né?




2.

[image: image9.png]Vypotitejte dobu splatnosti pii jednoduchém troéeni, pokud vklad
ve vys$i 3.960 K¢ narostl na 4.000 Ké. Urokové mira ¢ini 2 % p. a.




3.

[image: image10.png]Vypotitejte dobu splatnosti pii jednoduchém troéeni, pokud vklad
ve vys$i 3.960 K¢ narostl na 4.000 Ké. Urokové mira ¢ini 2 % p. a.




4. [image: image11.png]Pii jaké trokové sazbé bude ¢init urok z vkladu 100.000 K¢ za 7
mésica 1.500 Ké?




5. 

[image: image12.png]Prioritni akcie jednoho ¢eského koncernu s dividendou v zarucené
vy$i 4,65 % z nomindlni hodnoty 1.000 K¢ byla zakoupena za trzni
cenu 619 Ké. Jaka je roéni mira zisku pro kupce této akcie?




Diskontní sazba

[image: image13.png]o Na rozdil od jednoduchého troceni, které je zalozeno
na zékladu P, ktery se ddle uroéi. Je diskontovani
zaloZeno na splatné ¢astce (S).

o V tomto pripadé nehovotrime o uroku, ale o diskontu.

o Na diskontnim principu jsou zaloZeny obchody
s vétsinou kratkodobych cennych papira.

D=S§-d-t

Kde D je diskont, S je splatna ¢astka, d je roéni diskontni mira,
tie doba pticky v letech y




1.

[image: image14.png]Banka odkoupila sménku v hodnoté 500.000 K¢, s dobou splatnosti
1 rok. Jakou banka pouziva diskontni sazbu, pokud za sménku
vyplatila 480.000 K¢&?




2.[image: image15.png]Osoba A vystavila sménku na osobu B. Sménka je na ¢dstku 10.000
K¢ s dobou splatnosti 1 rok a diskontni mirou 8 %. Jak vysoky uvér
osoba A obdrzi?




3.[image: image16.png]Kolik dni pred dnem splatnosti eskontovala banka sménku, pokud
jeji nominalni hodnota byla 1.000.000 K¢ a klient ziska Gvér ve vysi
996.111 K¢. Diskontni sazba banky ¢ini 4 %. y




4.[image: image17.png]Jak4 je cena 9mésiéniho depozitniho certifikdtu v nominélni
hodnoté 100.000 Ké s diskontni mirou 6,5 %?




5.[image: image18.png]Obchodni banka se rozhodla ulozit ¢ast svych penéznich rezerv do
pokladniénich poukédzek o celkové nominédlni hodnoté 10.000.000
K¢ a dobou splatnosti 12 tydna nabizenych za 9.870.000.

Za p&t tydnt vSak poukézky prodala investi¢ni firmé, ktera
potiebovala sedm tydnt pred pldnovanou investici vhodné umistit
pripravenou ¢astku a byla ochotna za pokladni¢ni poukézky
zaplatit 9.940.000 Ké. Byl prodej poukazek pro banku vyhodny? __




Výsledky některých příkladů viz vstecb_mat | Arcturian COWORKING
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[image: image19.png]Zadani vzorcem pro n-ty €len |[editovat | editovat zdroj |
an=a1-q""
Piiklad | editovat | editovat zdroj ]

Napfikiad je-iiay = 2,q = 3. pak nékolik prvnich €lend geometrické posloupnostije: 2. 6, 18, 54, 162, 486

Pro.a; =1,q = —1 sejedna o posloupnost 1, -1, 1, -1,

Soucet prvnich n élenti [ediovat | editovat zdroj |

‘Soutet prvnich n Cleni geometrické posloupnosti se vypocita (pro #1):
1-g

—q

apro g=1 samoziejmé (jedna se pak o konstantni aritmetickou posioupnost):

sn=ay-

sp=n-a
Tento zvistni pripad Iz také dostat z predchoziho vzorce limitnim prechodem pro g — 1.

Vztahy plati v libovoiném komutativnim télese, napf. komplexnich Eisel.

Priklad [ editovat | editovat zdroj]

‘Souget prvnich péti Elentl posioupnosti z predchozino pikladu (a) = 2,¢ = 3) je
-1
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